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Kuurosokea-Deafblind-ranneke

Lahtinen & Palmer

Olin ulkomailla sairaalassa ja huomasin, kuinka tärkeää olisi ollut visuaalinen viesti hoitohenkilökunnalle kuurosokeudestani. Päivän aikana noin kymmenen eri ammattihenkilöä kävi tekemässä toimenpiteitä minulle. Minua siirrettiin myös paikasta toiseen sängylläni. Suurin osa henkilökunnasta ei ollut saanut tietoa, että en kuule enkä näe tilanteissa. Näin varsinkin yöaikaan, kun sisäkorvaimplantit eivät olleet käytössä. Päätin tehdä asialle jotain. Kerroin tarpeeni vaimolleni Riitalle, ja hän yllätyksekseni tuotti kuurosokea-deafblind-rannekkeen.

Rannekkeessa on kuurosokea-sana sekä suomeksi että englanniksi mustalla kohokirjaimilla oranssilla pohjalla. Kontrastit ovat hyvät, teksti erottuu rannekkeesta, ja ranneke ranteesta. Voin tunnistaa myös kirjoituksen, joten se ei sekaannu muihin rannekkeisiin.
Kuurosokea-ranneke on hyvä idea, sillä kun menen matkoille, otan tämän mukaan, varmuuden vuoksi. Se toimii myös uidessa, saunassa, yksin kulkiessani ja tilanteissa, jossa koen turvaksi kuurosokeudesta ilmaisemisen onnettomuuden varalta. Ranneke on silikonia ja pestävä, siksi myös hygieeninen.
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Hinta 2.50 + postituskulut

Linkki: Russ Palmer hospital Brazil:  http://youtu.be/xfEbNaszE7k

